

## Сегодня 75 лет со дня рождения М. А. Шолохова

ИМЯ Михаила Александровича Шолохова всемирно известно. Романы «Тихий Дон» и «Поднятая целина», рассказы «Наука ненависти», «Судьба человека» стали учебниками жизни и художественного мастерства, навсегда вошли в золотой фонд отечественной литературы.

Верный сын Коммунистической партии, Михаил Шолохов весь свой могучий талант поставил на службу родному народу. «Быть верным сыном — дорога народа и такой партии —

Красной Армии и до последней капли крови защищать социалистическую Родину».

В первые же, самые трудные дни войны, когда наши войска под натиском до зубов вооруженных гитлеровских полчищ с боями отступали на восток, Михаил Александрович, как военный корреспондент «Правды» и «Красной звезды», побывал на самых опасных участках фронта.

Солдатскому братству, закаленному в сражениях, навеки соединенному светлой памятью

ным морякам Балтийского флота, мое такое же глубокое уважение к их делам и революционным традициям. Я горжусь тем, что Семен Давыдов, герой «Поднятой целины», — организатор и председатель колхоза на нашей донской земле, что он вышел из вашей среды, что он ваш сын...

Являясь депутатом Верховного Совета СССР всех созывов, Михаил Александрович всегда с народом. Люди идут к нему за советом. Писатель Анатолий Калинин в очерке

вниманием на большой портрет писателя, певца Тихого Дона. Тут же — стенд «М. А. Шолохов». На многочисленных фотоснимках и картинах широко показана жизнь, литературная и общественная деятельность писателя. Здесь также широко представлены иллюстрации к его произведениям — «Донским рассказам», «Тихому Дону», «Поднятой целине», «Судьбе человека» и к другим, полюбившимся советскому и зарубежному читателю, поклонникам прекрасных творений мастера художественного слова.

Ребята являются экскурсоводами этой выставки. Они хорошо знают жизненный и творческий путь любимого писателя. Пионеры Богучарской школы-интерната ведут переписку с М. А. Шолоховым. В 1964 году они отправили письмо в станицу Вешенскую. «Дорогой Михаил Александрович, — писали ребята. — Мы учимся в том же здании, в котором когда-то Вы учились в гимназии...» Они рассказали о светлых и теплых комнатах школы, о том, как они учатся, как хотели бы встретиться с писателем.

И вот январским утром 1965 года в школу-интернат пришло письмо со штемпелем станицы Вешенской. Весть об этом радостном событии быстро облетела всю школу. Выстроилась торжественная линейка воспитанников. Директор школы прочитал письмо:

«Дорогие ребята! Учился я в Богучарской гимназии с осени 1915 по весну 1918 года.

Никакой комнаты, по-моему, «оформлять» не надо, а что касается приезда к вам — как только выберу свободное время — непременно приеду».

Еще одну радостную весть принесло радио: писателю Михаилу Александровичу Шолохову присуждена Нобелевская премия. Вновь ребята собрались вместе, чтобы обсудить текст телеграммы М. А. Шолохову. И вот на столе районного узла связи лежит бланк телеграммы, заполненный аккуратным детским почерком:

«Дорогой Михаил Александрович! Коллектив учителей, воспитателей и учащихся Богучарской школы — интерната поздравляет Вас с присуждением Нобелевской премии. Желаем хорошего здоровья и больших творческих успехов в работе».

Многие ребята школы-интерната стали настоящими шолохововедами. Они — замечательные экскурсоводы выставки о жизни и творчестве М. А. Шолохова, активно участвуют в литературных вечерах, посвященных любимому писателю и его произведениям.

Присуждение Михаилу Александровичу Шолохову высокого звания Героя Социалистического Труда свидетельствует о той большой любви нашего народа к писателю и его творчеству, которое он посвящает не только взрослым, но и детям.

Сегодня исполняется 75 лет со дня рождения Михаила Александровича Шолохова — пламенного патриота нашей Родины, верного сына Коммунистической партии и советского народа. Воронежцы особенно гордятся тем, что в его рассказе «Судьба человека» с исключительной художественной силой создан образ Андрея Соколова — нашего земляка.

О. БЕЗРУКОВ,  
член Союза  
журналистов СССР.

# ПИСАТЕЛЬ, СОВЕТЧИК, ДРУГ



это ли, мой друг, не самое высокое счастье в жизни для нас и наших современников?» — с гордостью говорит писатель в своем замечательном очерке «Слово о Родине».

Недавно советский народ отпраздновал 35-летие Победы над фашистской Германией. Великая Отечественная война застала Шолохова в станице Вешенской. Об этом периоде его жизни правдиво и проникновенно написал в своем очерке «Цвет лазоревый» писатель Виталий Закруткин:

«Война ворвалась в жизнь нашей страны черным смерчем. Народ поднялся на защиту родной земли. В первые же часы, как только стало известно о нападении гитлеровских орд, в хуторах и станицах, в селах и городах проходили массовые митинги. Тысячи добровольцев шли в военкоматы, чтобы с оружием в руках сражаться против ненавистных захватчиков».

23 июня 1941 года, на второй день войны, выступая на митинге в станице Вешенской, М. А. Шолохов сказал:

— Фашистским правителям, основательно позабывшим историю, стоило бы вспомнить о том, что в прошлом русский народ громил немецкие полчища, беспощадно пресекая их движение на восток, и то, что ключи от Берлина уже побывали в руках русских военачальников. Но на этот раз мы их побьем так, как их еще никогда не бивали, и на штыках победоносной Красной Армии принесем свободу поработанной Европе».

В этот же день Михаил Александрович послал телеграмму наркому обороны маршалу С. К. Тимошенко с просьбой зачислить в фонд обороны Государственную премию, присужденную писателю за «Тихий Дон». В телеграмме полковой комиссар запаса РККА Шолохов писал, что он «в любой момент готов стать в ряды Рабоче-Крестьянской

о множестве героических подвигов и скорбными, никогда не меркнущими воспоминаниями о горьких, невозместимых потерях, Михаил Александрович Шолохов остался верен навсегда».

Неисчислимы подвиги, которые были совершены нашими бойцами на фронтах Великой Отечественной войны, всегда близки и понятны Шолохову, потому что сам он видел войну не как сторонний наблюдатель, а участвовал в ней как солдат. Отсюда — и его любовь к солдатам, к людям, прошедшим суровую и трудную школу.

После войны М. А. Шолохов возвратился в станицу Вешенскую. С какой неутомимой жаждой он вторгается в жизнь, с какой нежной отцовской любовью терпеливо учит он казаков — станичников умению заглядывать в будущее, хозяйствовать разумно, рационально. Страстный призыв писателя — земляка вызвал у вешенцев прилив неиссякаемой энергии. Обширные, тенистые сады раскинулись сейчас в совхозе «Кружилинский» — на родине писателя, в колхозах имени Шолохова, «Тихий Дон», в совхозах «Боковский», «Дударевский» и других хозяйствах.

В 1961 году М. А. Шолохов побывал на Кировском заводе в Ленинграде и обратился с короткой, но проникновенной речью к рабочим:

— Дорогие друзья-кировцы! Меня часто спрашивают, почему герой «Поднятой целины» Семен Давыдов — путиловец-кировец, в прошлом балтийский моряк? Более 30 лет назад я, тогда еще молодой писатель, хотел таким образом выразить мое глубокое уважение к передовому рабочему классу Питера, к его славным революционным делам и традициям. Это мой первый и самый почитаемый поклон ленинградским рабочим, кировцам в особенности.

Второй мой поклон — слав-

«Вешенское лето» писал: «Шолохов с грустноватой усмешкой рассказывал своим избирателям в Ростове: муж не сумел удержать жену, разлюбила его и ушла к другому, и вот теперь он требует, прямо-таки требует, чтобы писатель вернул ее обратно. Иначе, какой же он депутат, слуга народа, если он не исполнит такого дела...»

Многие страницы творчества и биографии М. А. Шолохова связаны и с нашим воронежским краем. После окончания Каргинской церковно-приходской школы десятилетний Шолохов осенью 1915 года поступил в Богучарскую мужскую классическую гимназию.

В гимназии в то время преподавали французский и немецкий языки, а также древнегреческий и греческий, математику, физику, географию, законоведение, рисование, пение, лепку, природоведение. Любимыми предметами Миши Шолохова были литература, русский язык и история. Учеба здесь заложила важные основы будущего шолоховского мира, ведь здесь он впервые основательно познакомился с классическим наследием русской литературы. Жил Миша Шолохов в Богучаре на улице Второй Мещанской (ныне улица носит имя партизана гражданской войны Кирилла Прокопенко) в доме преподавателя гимназии Д. И. Тишанского.

Бывшее здание мужской классической гимназии, в котором учился Михаил Александрович Шолохов, сейчас занимает школа-интернат. Во время Великой Отечественной войны оно пострадало от пожара, но вскоре было восстановлено и передано сначала педагогическому училищу, затем школе-интернату.

Если вы подниметесь на третий этаж и повернете налево, перед вами классная комната. Здесь на четвертой парте слева сидел гимназист Шолохов. Войдя в комнату, вы обратите